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ІІІ. ОБЩА  ХАРАКТЕРИСТИКА НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД 

 
 

Актуалност на  изследвания проблем 

 
 

Положителните тенденции в икономиката на Република Полша са придобили стабилен 

характер, но в условията на глобални заплахи и макрокономическа нестабилност се нуждаят  в 

най голяма степен от използване на натрупания в предишните години икономически 

потенциал. Едни от основните способи за  стабилизиране на икономиката представлява 

използването и   разработването на комплексни подходи към решаване на проблемите на 

развитие на предприемачеството в сектора на малкия и среден бизнес в стратегически аспект. 

Основна цел на държавната политика представлява   разработване на стратегия за управление 

в съответствие с идентифицираните приоритети за устойчиво икономическо развитие и 

неговата демократизация.  Неразделна част от демократизацията представлява процесът на 

нейната социализация, тоест въвличане в икономическият живот на обществото от възможно 

най-много собственици. Ето защо специално значение придобива оптималното разработване 

на приоритни направления в социално-икономическто развитие в сектора на малкия и средн 

бизнес.  За това на национално ниво е необходимо да се вземат предвид редица различни 

фактори, които влияят н а стратегията за управление и развитие на предприемачеството в 

сектора на малкия и  среден бизнес. Актуалността на темата се обуславя и от съществуването 

на друга логическа верига  : релацията  частни проблеми – универсални принципи на 

управление, както и релацията –  анализ обусловен от зададени променливи, към анализ, 

адекватен на динамичната и бързопроменяща се икономическа среда. Нещо повече, през XXI 

век стратегическото управление е насочено не толкова към постигане на определени цели, 

колкото към идентифициране поведението на фирмите в неопределената или недостатъчно 

определена среда. Насоките на учените следва да бъдат насочени към търсене на стратегии 

за справяне с неочакваното, а не за оптимизиране на очакваното.  

Както показва световният опит, повечето от развитите страни по света са постигнали 

високи икономически показатели чрез прилагане на стратегическо управление в практиката на 

предприемачеството в сектора на малкия и  среден бизнес. Свой принос в създаване на 

теоретическите основи на предприемачеството в периода XVII–XX в.  са представени   Кантилон 

Р. [1], Рикардо Д. [2], Смит А. [3], Сей Ж.-Б. [4], Хайек Ф. [5], Шумпетер Дж. [6,7] и други.  На 

преден план излиза определението, че „предприемачеството е проявена способност и желание 

на индивидите да възприемат нови икономически въможности и да представят собствения си 

начин на разбирания на пазара в условия на несигурност”. Следвайки Шумпетер, тези 
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възможности могат да бъдат нови продукти, нови процеси, нови модели на организация и нови 

пазарни комбинации. Със своята ерудиция и мащабност на мисълта Шумпетер се посвещава на 

изследване на историческите перспективи, търси и формулира отговори на въпросите, 

свързани с логиката на икономическия прогрес на обществото, инициативата, 

нововъведението, предприемачът - основни категории и фактори в неговата икономическа и 

общосоциологическа теория.  Според П. Дракър се е родил „предприемаческия мениджмънт” и 

в съвременната икономика предприемаческото управление изисква специфични политически и 

практически подходи в редица области :  

 възприемчивост към нововъведенията, структурните, поведенческите и технологичните 

промени следва да се разглеждат като благоприятна възможност, а не като заплаха. За целта 

трябва да се  формира подходяща предприемаческа политика и да се прилагат практически 

подходи, благоприятстващи създаването на предприемачески климат. Питър Дракър прави 

важното, основно заключение, че: предприемачеството е по-скоро социално-психологическо, 

отколкото икономическо явление. Тази теза се налага все повече в научните модели, опитващи 

се да обяснят явлението предприемачество. След Дракър усилията на учените са в посока  

развиване на комплексна система - научни теории и модели, относно същността на 

предприемачеството, и на  практика заимстване повече или по-малко от различни науки, като 

икономиката, мениджмънта, социологията, психологията. Тази теза се налага все повече в 

научните модели, опитващи се да обяснят явлението предприемачество. 

База за оформяне на философията на предприемачеството и лансиране на идеи за 

промяна на  икономиката по страни и региони през втората полавина на 20 век и началото на 

21 век  е широко разгърналата се дискусия в която  участват представители на различни школи 

. Появяват се  нови концепции, модели, тези и  антитези, особено популярни стават моделите 

на  А. Тефле, А. Маршал, В. Лаунхардт и Алфред Вебер; Моделите на Е. Хубърт, У. Кристалер 

и Теодор Паландор, У. Кристалер; Ф. Перу, Ж. Будвил за полюсите и центровете на растеж; Ж. 

Глиберген и Х. Бос за месторазположението на фирмите и индустриалните центрове и пр. 

На малкия и среден бизнес в съвременната икономическа теория са посветени голямо 

количество трудове и изследования; те остават във фокуса на внимание на изследователите 

благодарение на своята икономическа и териториално-пространствена маневренност, гъвкавост 

при приемане на решения. В многочислените разработки се  разглежда логиката на развитие на 

малкия и среден бизнес, изследват се факторите, които влияят или препятстват неговото 

развитие, механизмите на държавното и регионално  въздействие и многи други проблеми. 

Много икономисти – от Хайек (1946) през Бомол (1968) до Бианки и Хенрексон (2005),Lazear 

(2002),  – изказват мнението, че значимостта на предприемача в реалния свят не се отразява в 
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достатъчна степен в икономическата теория.  В същото време недостатъчно внимание е 

отделено на изучаването на проблема на стратегическото  управление на предприемачеството в 

сектора на малкия и среден бизнес на основата на отчитане взаимодействието на 

разнообразните фактори на предприемачеството и управлението в условията на разтеж на 

основата на новите технологии и инновации, което и обуславя актуалността на темата 

изпълнена в дисертационния труд. 

Цел на изследването – теоретическо обосноваване и разработване на практически 

насоки относно  стратегическото управление на предприемачеството в сектора на малкия и 

среден бизнес в условия на динамични промени промени  на основата на новите технологии 

и  иновации.    

За постигане на поставената цел е било необходимо да бъдат решени следните задачи: 

Провеждане на изследване на теоретическите основи и категориален апарат на 

предприемачеството в сектора на малкия и среден бизнес; 

  Анализиране на особенностите на образуване и развитие на предприемачеството в 

сектора на малкия и среден бизнес; 

Дефиниране полето на правното регулиране на предприемаческата дейност в 

сектора на малкия и среден бизнес в Република Полша; 

Характеризиране на регулаторната политика и провеждане на анализ на механизмите 

за държавното регулиране и развитие на предприемачеството в сектора на малкия и среден 

бизнес  на наднационално и национално равнище;  

Разкриване спецификата на  развитие на предприемачеството в сектора на малкия и 

среден  бизнес в Република Полша; 

Извеждане на приоритетните цели на управлението на бизнеса в сектора на малкия и 

среден бизнес  на основата на методико-утвърден  метод.; 

Представяне на цялостна концепция за конкурентоспособност и динамичен ръст на 

предприемачеството в сектора на малкия и среден бизнес на основата на новите технологии и 

иновации; 

Разработване на дескриптивен модел за управление на предприемачеството в 

сектора на малкия и среден бизнес. 

Обект на изследването – процесите и содържанието на стратегическото управление 

на предприемачеството в сектора на малкия и среден бизнес в контекста на различните му 

форми и видове дейности. 

Предмет на изследването – социално-икономическите връзки, подходи и 

възможности отразени в стратегическото управление на предприемачеството в сектора на 
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малкия и среден бизнес. 

Методи на изследване. Методологическа и теоретична основа на изследването са  

научните трудве и методически разработки на националните и чуждестранни учени в 

областта на предприемачеството, малкия и среден  бизнес, мениджмънт, а така също  

фундаменталите положения в концепциите за  икономическото развитие, базиращи се на 

системно-функционалния подход. При разработка на проблемите са използвани такива 

методически прийоми като системния подход в неговите субектно-обектни и факторно- 

структурни аспекти, историко-моделни и поликритериални подходи към икономическата 

еволюция и анализ, основан на голям массив информация; методико-утвърден подход  за 

определяне на приоритетните цели  на управление на предприемачеството  в сектора на малкия и 

среден бизнес; метода на дескриптивното моделирне в управлението на предприемачеството  

в сектора на малкия и среден бизнес.  

Ограничени условия на изследването 

Досега стратегическият аспект на управлението на предприемачеството в средния и 

дребен бизнес  не е бил обект на специални научни изследвания в Полша. Публикациите в 

чуждестранните научни публикации не предоставят убедителни отговори на много от 

въпросите относно факторите, оптимизиращи процесите от гл.т. на икономическата 

ефективност и конкурентоспособност. Ограниченията в изследването са резултат от факта, 

че не съществуват единни моделни решения в изследваната обаст, в т.ч. и на ниво  

хармонизация в рамките на ЕС. Допълнително ограничение е разнообразието от социално-

икономически особеноти на страните от ЕС и съществуващите специфични практики в 

изследваната област .  

Научните приноси на получените резултати. Научния принос на получените резултати се 

състои в аргументираната необходимост и възможности за използване метода на дескриптивното 

моделиране в стратегическото управление на  предприемачеството в сектора на малкия и среден 

бизнес на основата на  новите технологии и иновации. 

Практическото значение на получените резултати се состои в това, че представената  

оптимална стратегия/модел/ за управление на предприемачеството в сектора на малкия и среден 

бизнес на основата на новите технологии и инновации е  достатъчно универсална и е подходяща 

за използване от предприятията от малкия и срнеден бизнес с различен вид на дейност, 

форма на  собственост и организационно-правна форма на управление. 

Резултатите от изследването могат да намерят приложение в практиката на  

държавното регулиране  за  ориентиране към по ефективно и комплексно използване 

ресурсите на предприемачеството, за набор от мерки, насочени към обеспечаване на 
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устойчиво и балансирано социално-икономическо развитие. 

Личен принос на кандидата. Основните идеи и разработки, получени в резултат на  

дисертационното изследване и представени в работта, в частност и тези, които  

характеризират научните приноси и практическа значимост, принадлежат на автора. Приноса 

на автора в колективните публикации е  конкретизиран в списъка с публикации. 

Тезата на дисертационния труд - разкривайки специфичните особенности на 

предприемачеството в сектора на малкия и среден бизнес и неговите „тесни места”, се дава 

възможност за  моделиране управлението на сектора с цел неговото усъвършенстване на 

основата на новите технологии и иновации. 
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IV. КРАТКО  ИЗЛОЖЕНИЕ НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД 

 
 

Първа глава е посветена на изследване на теоретичните основи и  непосредствено 

категориалния апарат на  предприемачеството в сектора на малкия и среден бизнес: неговата 

същност, съдържание, понятия, подходи и концепции. Разглеждат се особености  на 

формирането и развитието на предприемачеството в сектора на малкия и среден бизнес, 

форми на предприемачеството, разкрива се съдържанието и еволюцията на 

предприемаческата функция на управление, както и правното регулиране на 

предприемаческата дейност в сектора  в  Република Полша. 

Разглеждайки категориалния апарат на предприемачеството, в частност, в сектора  

на малкия  и среден бизнес, при решаване на първата  задача на изследването  може да се 

отбележи, че   днес    в    света    не        съществува  общоприето определение 

на предприемачеството. Предприемачеството — това е  особен  вид икономическа 

активност  на целенасочена дейност, насочена към получаване на печалба, която се 

основава на самостоятелна инициатива, отговорност и иновационна предприемаческа идея. 

Така например американския учен Робърт Хизрич определя предприемачеството като 

«процес по създаване на нещо ново, което притежава стойност, а предприемача — като 

човек, който отделя цялото необходимо време и усилия за това, поема целия финансов, 

психологически и социален риск, получава като награда пари и удовлетворение от 

постигнатото». Ключов компонент тук представлява новаторския характер на  

предприемаческата дейност, нейната иновативност. 

Традиционно  се отделят  «три вълни»  в  развитието на теорията на предприемаческата  

функция -  така условно може да се охарактеризира развитието на процеса на  научното 

осмисляне на практиката на предприемачеството. «Първата вълна» се отнася към XVIII в. и е 

свързана с концентрацията на внимание към предприемаческия риск; «втората вълна» в 

научното осмисляне на  предприемачеството е свързана с подчертаване на иновативността 

като нейна основна отличителна черта, а «третата вълна» се отличава към съсредоточаване   

вниманието на особените личностни качества на предприемача (способността да се реагира 

на промените в икономическата и обществена ситуация, независимост в избора и вземане на  

решения, наличие на управленски способности) и на ролята на предприемачеството като 

регулиращо начало в балансиращата икономическа система. Съвременният етап в развитието 

на теорията на предприемаческата функция може да се отнесе към «четвъртата вълна», 

появата на която се свързва   с   пренасочване    акцента   к ъ м    управленския   аспект   в   

анализа   действията на  
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Наемен работник (работници) 

предприемача, а следователно — с прехода към интердисциплинарно ниво на анализ на  

предприемачеството. 

Иновативността на предприемачеството, идентифицирана от нас в дисертационния 

труд е отразено, например, в такова явление като междуфирмено предприемачество, или 

интрапренерство. Дори много големи производствени структури преминават на 

предприемаческа форма на организация на производството, развиват интрапренерство – 

самите те пробиращи иновации в малките и средни предприятия и след това успешно 

прехвърлящи решенията и моделите в организационния контекст на крупното производство 

(вече напълно в друго качество). Основния субект на предприемаческата активност 

представлява предприемача. 

 

 

 
 

 

Партньор 
 

Предприемач 
 

Потребител   

 

 

Рисунка 1. Субекти на  предприемаческата дейност [8] 

 

 
Предприемачът обаче не е единствения субект, във всеки случай той е принуден   да 

взаимодейства с потребителя като негов основен контрагент, както и с държавата, която в 

различни ситуации може да действа като помощник или противник. И потребителят и 

държавата също принадлежат към категорията на субекти на стопанската дейност, както и 

наемния работник (ако, разбира се предприемача не работи сам), и партньорите от бизнеса 

(ако производство не носи изолирано от публичените връзки характер). 

В  отношенията  предприемач  и  потребител  предприемачът  се отнася към 

категорията на  активен субект, и на потребителя присъщата му предимно пасивна роля.  

При предприемача в условията на пазарна икономика няма друг начин за 

въздействие върху потребителя, освен да действа в унисон с неговия интерес. 

Целта на предприемача е необходимостта да "спечели" потребителя, да създава   кръг 

от собствени потребители. 

Може да се направи извод, че ако от гледна точка на общественото производство 

именно  предприемача е активния субект, то от гл.т. на предприемаческия процес, неговото 

Държава 



12  

съдържание и ефективност, активна роля има потребителя, и предприемача не може да 

игнорира този факт. 

Ролята на  държавата като субект на предприемаческия процес може да бъде 

различна в зависимост от обществените условия, ситуации, възникващи в областта на  

деловата активност, и целите, които си поставя държавата. 

В зависимост  от специфичната ситуация държавата може да бъде: 

• спирачка за развитие на предприемачеството, когато то създава изключително 

неблагоприятна среда за развитие на предприемачеството или дори да го забран ; 

• страничен  наблюдател, когато държавата директно не противодейства   на  

развитието на предприемачеството, но в същото време и не допринася за това развитие; 

• ускорител на предприемаческия процес, когато държавата провежда постоянно      и 

активно търсене на мерки за привличане на нови икономически агенти (често с такава 

целенасочена дейност държавата предизвиква "взрив" в предприемаческата дейност и води 

до "бум" на предприемачеството). 

Сред функциите на държавата като ускорител на предприемаческия процес може да 

се подчертае, да се открои следното: 

Първо, държавата поема образователни функции, т.е. функции за професионално 

обучение и обучение на предприемачески кадри. В същото време, се приема факта, че 

осъществяването на предприемаческата дейност в съвремената ситуация може да е само при  

умелата комбинация, от       три                                                      основни елементи и техното ефективно прилагане в 

практическата дейност: 

а) общоикономически теории; 

б) специфични икономически (предприемачески) знания; 

в) количествени методи в предприемачествотато, т.е. умения да се извършват 

предприемачески  изчисления във връзка с всяка планирана сделка или операция, и също 

така умения да се предвиди движението на финансовите средства за сметка на собственото 

предприятие при планиране и изпълнение на различните сделки. 

Второ, държавата поддържа във финансово отношение току що появилите се или 

вече включили се в деловата активност предприемачи. За целта държавата разработва 

специални програми за подкрепа на предприемачите, в които се включват мерки за 

преференциално кредитиране. Специални преференции се передоставят на тези, които се 

ангажират за реализация на определени предприемачески проекти. 
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Трето, държавата обикновено поема функции по създаване за предприемачите на 

необходимата предприемаческа инфраструктура, т.е. всички тези спомогателни (от гл.т. на  

основното съдаржание на предприемаческите проекти) структури, които биха могли да 

подпомогнат предприемача с услуги, необходими за ефективна реализация на проекта. 

Държавата обикновено осигурява предприемача с необходимата (най-често маркетингова) 

информация,  ангажира се с разходи по внедряване на администриране, научни, научно-

технически, проектни, проучвателски  и други дейности по осигуряване  на техните 

резултати, за предприемачите на безвъзмездна или преференциална основа. Държавата също 

се стреми към създаване на консултационни, правни и други организации, улеснявайки 

дейността на  предприемачите,  също така изпълняват функции по подготовката на кадри с 

необходимата  квалификация за предприемаческите структури. 

Предприемачеството като форма на дейности, насочени към извличане на печалба 

(предприемачески доход), предполага: 

1) изпълнение на преки производствени функции, т.е. производство на стоки 

(продукти) или предоставяне на услуги (например машиностроителна компания, 

туристическа фирма, инженеринг  или конструктурски бюра); 

2) осъществяване на посреднически функции, т.е. оказване на услуги, свързани с 

логистиката на стоки на пазара и прехвърлянето им в подходящ (обществено приемлив) вид 

от директния производител на продукта до неговия потребител. 

По такъв начин, под предприемачество в този случай на изследването се разбира 

активна кономическа дейност, свързана с процесите на свободното систематическо 

кономическо творчество на основата на иновации под влиянието на променящите се 

фактори на външната и вътрешна среда. На това основание може да се определи формулата 

на предприемачеството: получаване на максимална печалба при ефективно съчетаване на 

ресурсите и минимизиране на риска. В същото време нейната реализация се осъществява в  

условия на висока степен на неопределеност в успеха, обусловени от пазарните отношения и 

динамични промени в търсенето и предлагането. Оттук важни черти на предприемачеството 

представлават: риск, мобилност, динамичност на предприемаческите действия (да не се 

закъснява, своевременно да се установява променящото се търсене, своевременно 

прогнозиране на тенденциите). Най-голяма адаптивност към тези изисквания на времето и 

пазара   е характерен за малкия и среден бизнес, който остава структурообразуващ елемент 

на икономиката и инициира, и формира разширяване на пазарната инфраструктура и 

повишава ролята на предприемачеството. 
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Решаването на втората задача от изследването позволява да се потвърди, че 

съществуват няколко основни причини и необходимости от систематически изследвания на 

проблемите  с особените характеристики и развитие на предприемачеството в сектора на 

малкия и среден бизнес. Първата от тях – търсене на оптимални и най-вече ефективни подходи в 

помощ на  развитието на малкия и среден бизнес на национално ниво, изхождайки от уроците 

на историята. Втората – достигане в дълбочина разбирането на обществената 

«съвместимост» на предприемача-иноватор с установения начин на живот. Известно е, че за 

ефективното развитие на икономиката особена роля принадлежи на комплексната политика 

на държавата, степента на участие на която в икономиеския живот на обществото от дълго 

време остава един от най-спорните въпроси. 

Характерна черта или особенност на малкия и среден бизнес остава съчетаването на  

функциите на предприемача-мениджър, което и става основно в избора на управленски 

иновации, които протичат  реално в ежедневната практика в  работата на малкия и среден 

бизнес. Специализация в областите на научните разработки, бързото усвояване на 

иновациите в неперспективните за големия бизнес сфери на дейност,  основно  обясняват 

успеха на малкия и среден бизнес. Специфичните загуби от научно-техническите 

нововъведения понякога значително превишават аналогичните показатели на големите 

компании. Големите предприятия достигат ефекта на максимална   конкурентоспособност за 

сметка на преструктуриране, понякога използвайки ефекта на малките предприятия, а 

малките фирми поддържат по-широки връзки, за да постигнат ефект от  мащаба. 

Концепцията за управление, чийто център е  човекът като основен обект на интереса 

на        управление, дефинира нов, предприемачески подход в системата от възгледи на  

съвременното общество в синхрон с тенденциите за „интелектуализация на производството, 

повишаване на свободата и прехода към неикономическите стойности" [14]. Съдържателно 

се променя и управлението на предприемачеството. 

По този начин предприемачеството става важен фактор за икономическото развитие 

на предприятията. То оказва извънредно голямо влияние на развитието на националната 

кономика. Това се обяснява с факта, че  предприемачеството, предвид неговата същност, ражда 

масово  явление под форма на развитие на малкия и  среден бизнес. Малкият и  среден бизнес по 

своята същност е в по-голяма степен иновационен в сравнение с големите компании, 

доколкото самото създаване на малки фирми често е свързано с опити за комерсиално 

използване на някаква новост. 
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Приносът на малкия и среден бизнес при формирането на конкурентна среда, където 

пазарните отношения са динамични, тъй като са свързани с икономическата отговорност и 

риска на предприемачите, е трудно да се прецени. От една страна, малкия и среден бизнес 

заради тяхната многобройност и тяхната гъвкавост в по-малка степен е подвластен на 

монополизация, отколкото големите предприятия. От друга страна, в   условията на тясна 

специализация и прилагане на нови технологии той излиза като действен конкурент, 

отслабващ монополните позиции на мащабните корпорации. Именно тази черта на 

предприемачеството в сектора на малкия и среден бизнес изпълнява съществена роля в 

отслабването, а понякога и преодоляването от развитите страни на присъщите на големия 

капитал тенденции към монополизация и задържане на научно-техническия прогрес. 

Малкият и среден бизнес е от голямо значение за решаване на проблемите на 

заетостта, защото е в състояние да създава нови работни места и да абсорбира излишната 

работна ръка при циклични спадове и структурни промени в икономиката. Важна функция на 

малкия и среден бизнес е  смекчаването на социалното напрежение и да демократизира 

пазарните отношения:  в края на краищата той служи за формиране на активна средна класа в 

обществото, намалява имуществената диференциация, разширява социалната база на 

реформите.  Приносът за обществено-политическо стабилизиране на обществото, е, че 

малкият и среден бизнес отваря пространство за свободен избор на пътищата и методите на 

работа, осигурявайки благосъстояние на обществото. 

Обобщавайки резултатите от анализа, може да се направи извода, че малкия и среден 

бизнес представлява интегрираща компонента на всяка пазарна система, без която такава 

икономика не може да съществува. Големият капитал, без съмнение определя нивото на 

научно-техническия и производствен потенциал, но основата на развитие на държавите с 

пазарна система за управление - това е малкият и среден бизнес като най-масова, динамична, 

гъвкава форма на бизнес живота. 

В условията на развит пазар, предприятията от малкия и среден бизнес са органична 

неразделна част от националната икономика, без която предприятията от големия          бизнес не 

могат ефективно да функционират. Решаването на този проблем може да бъде в създаването 

на многостепенна и постоянно действаща система, съдействаща за функциониране на 

приоритетни форми за развитие на малкия и среден бизнес. 

Предпринимачеството в мащаба на малките предприяти имат редица качествени 

характеристики:   

На първо място следва  да  се  отбележи  единството на формата  на 

собственост и непосредственното  управление на предприятието. 
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Втората характеристика е така наречената видимост на предприятието: 

ограничеността на неговият мащаб предизвиква специален, личен характер в отношенията 

между собственик и служител, което позволява да се постигне реална мотивация на труда на 

персонала и по-висока степен на удовлетвореност от неговия труд. 

Третата – са сравнително ограничените ресурси и пазари за продажби, които не 

позволяват на фирмите да имат значително влияние върху цените в общия отраслов обем на 

реализираната продукция. 

Четвъртата – персонализираният характер на отношенията между предприемачите 

и клиентите, защото, както вече е отбелязано, малкото предприятие разчита на обслужване на   

относително тесен кръг потребители. 

Пета – ключовата роля на лидера в живота на предприятието: той е напълно 

отговорен за резултатите от управлението не само заради пазара , но и поради неговото 

директно участие в  производствения процес и всичко свързано с неговата организация. 

Шеста характерна черта – фамилно водене на бизнеса: в него са включени и  

родственици на собственика, което е следствие и от участието в цялостната им дейност на 

предприятието. 

Накрая седмата особеност е свързана с характера на финансирането. Ако "гигантите" 

ползват необходимите ресурси основно през фондовите борси, то малките предприятия 

разчитат на относително малки банкови кредити, собствени средства и "неформален" пазар 

на капитал (пари от приятели, роднини и т.н.). 

Малките предприятия, като правило се появяват при необходимост от производство 

на малки партиди продукти с постоянно обновяема номенклатура и асортимент на 

произвежданите продукти, използване на незначителни количества и източници на суровини,  

материали в  условията на  ограничен обем потребители. 

Бихме искали да насочим вниманието към две големи групи малки предприятия с 

различни функции и съответни резултати. Това са предприятията ,чиято дейност е насочен 

към интензивно и екстензивно  развитие на икономиката. 

Малките предприятия с интензивно направление са призвани да дават мощен импулс за 

развитие на големите предприятия, точно тук се поставя основата на глобалните структурни 

промени. Стимулирането на дейността на малките иновационни предприятия в приоритни 

сфери, целенасоченото им  избране  от държавата, са призвани да подготвят  научно-технически 

пробив в тези области, да осъществяват пробация на пазара на нова продукция, да 

отстраняват грешки в технологичните процеси, да разработват основните въпроси за 

преквалификацията на кадрите за големите предприятия.  Интензивната „малка” икономика – 
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именно е място  за  отработване на  различни аспекти на научно-техническата  политика. Но в 

същото време не е възможно и не е необходимо да се отчита всеки дребен детайл  в 

глобалните промени в икономика. 

Тази „фина настройка на големи трансформации“ са предназначени за предоставяне 

на малките предприятия,    но само в екстензивна посока . Задоволяването на малки пазари с 

нови продукти,  на отдалечени райони, е предмет на малките предприятия от това 

направление. 

По този начин, практическото значение от резултатите на изследването, се състои 

във възможността за всестранен научен анализ на обекта на изследване. Знанието, историята и 

логиката на  развитие на предприемачеството, неговите характеристики осигуряват 

възможност  за разбиране на     тяхната функция и реакции на промените във външната 

заобикаляща среда. Това на свой ред позволява формирането на адекватна система за 

управление и  развитие на икономиката, и следователно, разработване на обосновани, 

надеждни насоки за усъвършенстване на стратегическото управление в сектора на малкия и 

среден бизнес. 

При изпълнение на задачите на изследването относно правната уредба на 

предприемаческите  дейности  в  сектора на малкия и среден бизнес в Република Полша,  

изводът  е,  че Република Полша е една от държавите в Европейския съюз, в която активно се 

насърчава и развива предприемачеството. Развитието на предприемачеството в страната, 

наред с методически утвърдените, представя и своята правна основа, по-специално 

законодателството в сферата на предприемачеството. Според анализ на Европейската 

комисия, в Република Полша  са регистрирани  1480984 предприемачи, включително 1410335 

микропредприемачи (95,2%), малки предприемачи 51129 (3,5%), средни  предприемачи 

16206 (1,1%), и т.с. 3313 (0,2%) големи. Общият им доход е 172 млрд. евро, от които 26 млрд 

(15,2%) се пада на  микро предприятията, 23 млрд. (13,2%) – на малките предприемачи, 38 

млрд. (22,1%) – на средните, и 85 млрд. (49 5%) на други предприемачи [17]. 

Правната основа за дейността на предприемаческата дейности в Републиката Полша е 

представена  в Конституцията от 02.04.1997 г., Гражданския кодекс от 23.04.1964 г., Кодекс 

на търговските общности от 15.09.2000 г., Закон "За свободата на стопанската дейност"  от 

02.07.2004 г.,  „Общополски съдебен регистър" от 20.08.1997 г.,  "За борба с 

недобросъвестната конкуренция” от 16.04.1993г., "За защита на конкуренцията и потребителите” 

от 16.02.2007 г., "За банкрута и санациите" от 28.02.2003 г., други закони и подзаконови 

нормативни актове. Освен това, след приемането на Република Полша в  Европейския съюз, 

значително влияние на регулиране предприемачеството   в  страната имат нормативните актове 
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на ЕС  и други международни договори, споразумения. 

Законодателството на Република Полша наброява окоо 900 нормативни акта, които 

по един или друг начин регламентират осъществяването на педприемачеката дейност, а т.с. и 

повече от 2500  правила, в контекста на правата и задълженията, свързани с образование, 

функциониране и прекратяване на предприемачество, издадени на тяхна основа (чл.18 [17]). 

По детайлно уреждане на отношенията в сферата на предприемачеството в 

Република Полша продължава на ниво законови и подзаконови нормативни актове. Така, 

Гражданския кодекс на Полша от 23.04.1964 г.[18] урежда повечето въпроси на 

гражданското право на страната. Наред с това обаче, поради липсата на законодателството в 

Полша на унифициран кодифициран акт, който би регламентирал общо дейността в страната 

(аналогия на Търговския закон, който съществува в Полша, Белгия, Франция, Турция, 

Казахстан  други държави), ГК РП частично регулира въпросите на  икономическото 

развитие. Т.е., тези предприемачески правоотношения, които не са уредени със специален 

закон, се уреждат от общите положения на ГК РП (т. 2 Кодекс на търговските дружества от 

15.09.2000 г.). 

Несъмнено важен, системообразуващ, нормативен акт, регулиращ отношенията в 

сферата на предприемачеството в Република Полша, е Търговският кодекс от 15.09.2000 г. 

[18]. КТТ РП регламентира формите на функциониране на предприемаческата дейност, реда 

по създаване, регистрация, дейностите, отговорности на участниците в дружествата, 

реорганизация, прекратяване на дейността и пр.  Закона "За свободата на стопанската 

дейност" от 02.07.2004 г. може да се опедели като „Конституция на предприемачеството“, 

тъй като той играе основна роля в полското законодателство. По-специално този закон 

реализира идеята за икономическа свобода, урежда връзките между държавата и  

предприемачите при осъществяване на предприемаческата дейност (член 90 [18]), както и 

определя условията по извършване на регулаторни дейности, процедурите за получаване на 

специални разрешения, ползване на концесии, принципите за извършване на надзор и 

контрол от упълномощените държавни органи и пр. Законите «За борба с нелоялната 

конкуренция» от 16.04.1993 г. [18] и «За  защита на конкуренцията и потребителте» от 

16.02.2007 г. решават важни въпроси на развитието и защита на конкуренцията,  принципи 

по осъществяване на защита на законовите интереси на предприемачи и потребители, 

противодействие на антиконкурентни  концентрации на предприемачи и техните асоциации, 

практики, влошаващи конкурентния климат и борба с нелоялната  конкуренция. Освен това 

посочения закон        дефинира   компетентните органи за защита на конкуренцията и правата на 

потребителите. В частност такъв орган в Република Полша е Комитетът  по защита на 
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конкуренцията и потребителите. 

Законът на Република Полша „За несъстоятелността  и  реорганизацията/санации/“ 

от 28 февруари 2003 г. [18] урежда въпросите, свързани с неплатежоспособността на  

предприемачите и тяхното възстановяване, както и широк набор от други въпроси, по-

специално принципите на съвместни изявления на кредитори по реда на исковете срещу 

несъстоятелни длъжници, предприемачи, физически лица, не извършващи стопанска 

дейност, неплатежоспособността,  която възниква  в резултат на изключителени и независещи 

от тях    обстоятелства. 

Трябва да се отбележи, че Република Полша е държава, в чието законодателство  

отсъства  кодифициран нормативно-правен акт, който би регулирал  компексно 

обществените отношения в сферата на предприемачеството. Въпреки т о ва, с е  констатира  

достатъчно н и с к а  степен на "дисперсия" на законодателните норми, които уреждат общите 

принципи на  предприемаческата дейност. Може да се направи извод, че в съвременните 

условия за развитие на стратегическото управление на малкия и среден бизнес са 

необходими нови подходи към организацията и регулиране на малкия и среден бизнес, 

продиктувани от стратегия „Европа 2030”, с приоритети към устойчиво развитие, укрепване 

вътрешния пазар и конкурентоспособност на икономиката на  Република Полша. 

 

Изводи от раздел  1. 

 

1.   Проведеното проучване на теоретичните основи и категориалния апарат на 

предприемачеството в сектора на  малкия и среден бизнес позволи да се констатира, че 

предприемачеството — е особен вид икономическа дейност, насочена към генериране на 

печалба, основаваща се на самостоятелна инициатива, отговорност и иновативна 

предприемаческа  идея.  Предприемачеството действа като особен вид икономическа дейност,  

чиито   начален етап се свързва, като правило, само с идеята - резултат от мисловни дейности 

, впоследствие приемаща материализирана форма. 

Направено е заключение, че съвременният етап на развитие на теорията за 

предприемачеството  може да се отнесе към „четвъртата вълна“, появата на която е свързана 

с  промяна на акцента към управленския аспект в анализа на дейността на  предприемача, а 

следователно — и с прехода  към интердисциплинарно ниво на анализ на проблема 

предприемачество. 

Изучаването на категориалния апарат позволи да се направят заключения, че основен 

субект на предприемаческта дейност е предприемача. В същото време предприемача — не е 

единствения субект, във всеки случай той е принуден да взаимодейства с потребителите  като 
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основен контрагент, а т.с. и с държавата. 

В тази връзка функциите на държавата са представени като ускорител на 

предприемаческия процес: функциите по професионалната подготовка и образование на 

предприемаческите кадри; държавна финансова подкрепа за новопостъпващи или постъпили 

в сферата на стопанската дейност предприемачи (специални програми за подкрепа на 

предприемачите, в които се предвиждат  мерки за преференциално кредитиране.  Специални 

преференции се предоставят на тези, които се ангажират в изпълнение на определени 

предприемачески проекти); функциите за създаване на необходимата предприемаческа 

инфраструктура за предприемачите, т.е. всички онези спомагателни (по отношение на 

основното съдържание на предприемаческия проект) структури, които биха могли да 

предоставят на предприемача услугите, необходими за ефективно реализиране на  проектите. 

2. Анализа на специфичните характеристики и развитие на предприемачеството в 

сектора на  малкия и среден бизнес позволи да се направи заключение,че особено релевантни  

взаимодействия са възможни на съвременния етап на развитие, когато водещият фактор и 

движеща сила на социално-икономическия прогрес става знанието, информацията, 

технологиите;  разпространяването на новите информационни технологии и промените 

следствие на това влияние, на икономическия живот, на разнообразните икономически 

процеси. В дисертацията е представена сравнителна характеристика на постиндустриалната 

(информационна) икономика, което направи възможно да се представят съвременните 

тенденции на развитие на информационния бизнес – стабилно изпреварващ традиционните 

индустрии по темп на растеж, заетост и други икономически показатели. 

По този начин в новите икономически условия все по-ясно се утвърждават следните 

характерни черти на постиндустриалното, информационно общество: създаването на 

информационен пазар и пазар на знания  като едни от най-важните производствени фактори 

в допълнение към пазара на природните ресурси, труда и капитала; нарастващата роля на 

инфраструктурата (телекомуникационна, парична, транспортна, организационна) в 

системата на общественото производство и засилване на тенденциите към съвместно 

функциониране в икономиката на информационните и парични потоци; доминиране на 

сектора на услугите, където определяща роля играе информацията и научно-техническите 

знания като  източник на иновации. 

    3. Проведеното изследване, позволи да се дефинира обхвата на правното регулиране на 

предприемаческатата дейност в сектора на малкия и среден бизнес в Република Полша, показа, 

че страната е една от държавите в Европейския Съюз, която активно насърчава и развива 

предприемачеството, гарантира нормативната му рамка, в частност с конкретно 
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законодателство в сферата на предприемачеството. 

В същото време съвременните условия изискват усъвършенстване развитието на 

стратегическо управление на малкия и среден бизнес и необходимостта от нови подходи към 

организацията и регулирането на същия, продиктувани от стратегията „Европа 2030”, 

приоритетите за устойчиво развитие, укрепване на вътрешния  пазар  и  конкурентоспособност на  

икономиката на Република Полша. 

 

Втора  глава  изследва стратегическите  подходи  за  развитие  на  предприемачеството  в 

сектора  на малкия и среден бизнеса. Разглежда регулаторната  политика по развитие на 

предприемачеството в сектора на малкия и среден   бизнес: стратегия, концепции, подходи.  

Изпълнението на задачите по изучаването на специфичните характеристики на 

регулаторната политика, както и анализирането  на        държавните механизми  за развитие на 

предприемачеството  в  сектора на малкия и среден бизнес на наднационалното и национално 

ниво позволи да се достигне до слените научни заключения. 

От 2004 г.  Република Полша е член на Европейския съюз, основната цел на която е да 

защитава и насърчава мира и благосъстоянието на гражданите на страните членки. 

Европейския съюз в 2010 г. приема стратегия за икономическо развитие за 10 години 

„Европа 2020 г. Стратегия за разумен, устойчив и бърз растеж" [19] (По-нататък Европа 2020 

г.)... Стратегията  е разработен като продължение на Лисабонската стратегия 2000-2010 г . 

Като основни проблеми Европейската комисия отбеляза високото ниво на безработица, бавен 

икономически растеж и повишаване степента на външния дълг. Стратегията „Европа 2020“ 

идентифицира три основни движещи сили за укрепване на икономиката: интелигентен 

растеж: икономическо развитие, основано на знания и иновации; устойчив растеж: създаване 

на икономика, основана на рационалното използване на ресурсите, екологически стандарти и 

конкуренция, интегриран разтеж, благоприятен за  повишаване  степента на заетост, 

постигане на социално и  териториално интегриране. В стратегията за развитие са 

отбелязани  8 цели, разпределени в  пет основни направления. Така например ЕС си 

поставя следните цели за 2020 г.: заетост (75% население на възраст от 20 преди 64 год. следваа 

да бъдат заети); изследвания и иновации (3% от БВП на ЕС следва да бъдат инвестирани в 

научно-изследователска и развойна дейност); промени в климата и енергетиката (намаление 

на емисиите на парникови газове с 20% в сравнение с 1990 г ; делът на възобновяемите 

източници на енергия да се увеличат до 20%; енергийната ефективност да се  увеличи с 20%); 

образование (делът на тези, които прекъсват преждевременно училище на възраст между 18 и 

24 години да са под 10%; поне 40% от хората на възраст от 30 до 34 години да получат висше  
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образование); борба с бедността (да се намали броя на хората, намиращи се в опасност да се 

окажат под чертата на бедност, като минимум, на 20 милиона). 

С оглед на факта, че държавите-членки на ЕС изначално не са равнопоставени в 

икономическо  отношение, поставените цели придобват  общ характер за Европейския съюз. 

По този начин, количествените резултати, необходим за  постигане  в съответствие с  целите 

на стратегията, се изчисляват като съвкупност от  резултатите  на всички  държави, членки на 

Европейския съюз. Постигането на поставените цели е под мониторинг от Европейската 

комисия през цялото време чрез публикуване на годишни  доклади за постигнатия прогрес. 

Основният резултат от изпълнението на стратегическите планове стана разбирането, 

че  постигнето на поставените цели е невъзможно без сериозна реформа на 

законодателството, поради което Европейският съюз незабавно предприема реформиране на 

надзорния механизъм по наблюдение на стратегията „Европа 2020“.  Според доклада на 

Евростат за 2019 г. [20] като цяло в ЕС се наблюдава положителна тенденция във всички 

поставени цели, като се започне от 2015 г. От 2008 г. ЕС е постига най-голям напредък в 

областта на висшето образование, заетостта и съкращаване на отделените парникови газове. 

В същото време, от резултатите по останалите целеви показатели може да се желае повече, 

например  в съотношението на заетостта на трудоспособното население , разходите за 

иновации. В 2018 г. 73,2%  от населението на ЕС на възраст от 20 до 64 години са заети. При 

това се наблюдава значителна разлика в заетостта на мъжете и жените.  Така 79% са били 

заети от мъжете и само 67,4% от жените. Тези цифри обаче са по-високи с 1,2% и 4,7% в 

сравнение с 2008 г., което показва значителен напредък в заетостта на жените. ЕС също така 

отбелязва, че хората на възраст от 20 до 29 и от 55 до 64 г. принадлежат към рискови групи и 

тяхната заетост е по-ниска от тази на хората на възраст от 30 до 54 годишна възраст. Ако се  

проследи  динамиката на заетост през последните години, то може със сигурност да се 

твърди, че ЕС не ще бъде в състояние да постигне 75% заетост на населението, постигайки 

показател от 74.2 или 74.4. Така или иначе това е достоен индекс. 

Разходите за научни изследвания и иновации се установяват  на 2,12% от БВП през 

2018 година. Всъщност от 2015 г. няма напредък по тази цел на ниво ЕС. Страни като 

Германия, Дания, Австрия, Швеция обаче успяват да постигнат разходи за научно-

изследователска и развойна дейност в размер на 3% от БВП до 2017-2018 г., което е  

невъзможно да се констатира за останалите 24 членове  на ЕС.  От резултатите през 2019 г. 

най-големият сектор на инвестициите в ЕС се полага на предприемаческия,  което е 66% 

от общите разходи за НИОКР. 

През 2017 г. на срещата на върха на ЕС в Рим ръководителите на 27 европейски 



23  

държави подписват декларация, която определя бъдещия път на развитие на Европейския 

съюз без Великобритания и начертават нови направления като отговор на съвременните промени, 

между които регионални конфликти, тероризъм,ръст на миграцията, протекционизъм и 

социално-икономическо неравенство. Европейската комисия също представя на тази среща 

на върха бяла книга в която се определят 5  възможни сценарии за  развитие на ЕС до 2025 

г.: Сценарий 1:Да се продължи в същата посока; Сценарий 2: Нищо друго освен единен 

пазар; Сценарий 3: Който иска повече, следва на направи повече; Сценарий 4: Да се направи 

по-малко, но по-ефективно; Сценарий 5: Да се направи заедно много повече. 

Най-новото предизвикателство за Европа са „Целите за устойчиво развитие”. ООН 

(съкратено - ЦУР) – излиза с  общ призив към действия за изкореняване бедността, 

осигуряване защита от замърсяване на околната среда и повшаване качеството на живот на 

всеки човек в целия свят. „Преобразуване на нашия свят: Програма за устойчиво развитие за 

периода до 2030 г.“ [21], приета от Общото събрание на ООН през 2015 г. съдържа 17 цели и 

169 задачи, чието изпълнение следва да допринесе за просперитет на цялото човечество. В 

подкрепа на ЦУР, Европейската комисия излезе конкретизира с послание от 2016 г. 

„Следващи стъпки за устойчиво европейско бъдеще“ [22]. От 2017 г. Евростат публикува 

годишни доклади от мониторинга на ЦУР [10].  И накрая, през 2019 г. Европейската комисия 

представи аналитичен доклад „Към устойчива Европа до 2030 г.“ [23], който очертава 

конкурентните предимства на ЕС и възможностите за  представяне на глобалната сцена, 

ставайки пример за другите страни. 

Следва да се отбележие, че днес ЕС разполага с всички необходими инструменти за 

решване на стоящите пред него предизвикателства. Миналото десетилетие нагледно показа 

икономическата сила н а  ЕС и с  основание  може да се твърди, ч е  и  занапред  ЕС 

няма да  спре до до тук. В светлината на последните събития обаче става ясно, че 

глобалният свят се променя драстично през последните 10 години и старите стратегии вече 

могат да се оказват  неефективни.  

Регулаторната политика за развитие на дребното предприемачеството е част от 

общата икономическа и социална политика на ЕС и определя основните принципи, 

направления и форми за икономическо и административно-правно въздействие, което се 

отчита от правителствата в сферата на  малкия бизнес. 

Принципите на държавната регулаторна политика са: целесъобразност; адекватност; 

ефективност; баланс; предвидимост; прозрачност и отчетност на обществените нагласи. 

Основните характеристики на публичната политика е създаването на благоприятни 

условия за развитие на малкия бизнес, включително осигуряване на: последователност и 



24  

комплексност на механизмите за държавно регулиране в развитието на дребното 

предприемачество; целенасоченост и точен адресат в поддържането на малкото 

предприемачеството чрез избор на приоритети и концентрация на ресурси за тяхното 

изпълнение;   равен достъп на субектите на малкия бизнес от всички форми на собственост на 

финансови, материални, природни, информационни и други ресурси. 

Необходимо е да се подчертае, че реформите следва задължително да бъдат съпроводени 

от промените в системата на  институциите, и точно тези промени в неформалните норми на 

поведение поддържат прилагането на новите закони. И въпреки, че тези промени се случват 

постепенно, за по дълъг период, без тях държавното устройство не би било стабилно, би се 

нарушавало от  постоянно възникващите конфликт на интереси. 

Според институционалната теория, съществуват определени граници на държавното 

въздействие върху икономика. Ако се предположи, че пълния монопол на държавата  

изпълнява функциите на гарант за изпълнението на договорите , което води  до високи 

транзакционни разходи, приемащи формата на високи разходи за спазване на договорите, 

тогава разумно е да се приеме, че държавата не е гарант за всички, а само за част от тях. В 

други случаи  оперират алтернативни механизми по осигуряване на тяхното изпълнение. 

Този кръг ограничения с подобни механизми, осигуреността на които е свързано с по-малки 

разходи, отколкото тези, който възникват при реализиране на контрактите до алтернативни 

гаранции, и  н е  съществуват оптимални размери на държавни  интервенции: в 

икономическия социален живот към конкретни исторически реалности. По този начин 

индивидите делегират част от правата за контрол върху своите дейности на държавата, 

очаквайки, че на основата на своя монопол за принудително изпълнение , тя ще може да 

уточнява и защитава правата на собственост по-ефективно, отколкото самите те. 

Следователно основната функция на държавата от институционална гледна точка е 

спецификацията и защита правата на собственост. 

От гореизложеното може да се направи заключение, че съществуващите теории за  

макроикономическото регулиране  имат  достатъчно  ефективни и продуктивни 

концептуални  подходи към процесите на държавното регулиране в развитиетото на 

предприемачеството, които не трябва да се пренебрегват. Но на съвременния етап на 

развитие, имайки  предвид ситуацията съществуваща в държавата, в най-голяма степен 

логичен, изчерпателен, продуктивен е институционалния подход за изграждане на 

съвременен ефективен механизъм за държавно регулиране на развитието на  

предприемачеството. 

Същността на механизма за държавно регулиране на развитието на предприемачеството и 
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неговия институционален компонент в сектора на малкия и среден бизнес се свежда до това, че 

под механизъм се разбира система от действия на фактори, от състоянието на които 

зависи резултата от дейността на управлявания обект. Към основните съставни части на 

институционалният механизъм в широк смисъл се отнасят дефинирането на проблеми, цели   и   

инструменти, с помощта на които се постигат целите. 

Една от основните цели на държавното регулиране на развитието  на 

предприемачеството в сектора на МСП представлява разширяване обхвата на социалните 

функции. В единя случай това се постига по косвен път чрез  създаване на държавни 

структури за ефективен мотивационен механизъм, стимулиращи предприемачеството в 

дадена  посока, в другия случай - с помощта на законодателно регламентиращи инструменти 

за реализиране на държавните социални функции, с предимство в места с неуспех на 

пазарната саморегулация, към изпълнение на което предприемачеството в най-добря случай 

е индеферентно. Действията на държавата обаче не трябва да възпират предприемаческата 

дейност за осигуряване на необходимия и достатъчен коридор на икономическа свобода за 

предприятията. Да определи, от една страна, допустимия оптимум на този коридор на 

икономическа свобода, а от друга - максимум вграждане механизма на пазарното  

саморегулиране в структурите на изпълнение на функциите на държавата, това е основната 

цел  на държавното регулиране на предприемачеството на съвременния етап [17]. 

Общата цел на системата за държавно регулиране на развитието на 

предприемачеството е създаване на благоприятна институционална среда за 

функционирането на предприемаческите структури на ниво макроикономическо държавно 

регулиране, формални институционални условия на микроикономическо ниво, свеждане до  

минимум неформалнии институции (и институционални капани), ориентации и мотиваци 

системата на предприемачеството в посока образуване на съвременно предприемачество, 

обусловено от неговата същност и необходимост от постигане на конкурентни предимства. 

Към задачите на държавното регулиране се отнасят: подобрение на пазарния механизъм и 

условията за свободно  предприемачество; създаване на правна основа на 

предприемачеството и осъществяване на контрол за спазване на  правните норми и 

законодателство, насочени към защита  интересите на икономическите субекти на пазара,  в 

крайна сметка ще доводат до увеличаване обема на производство и повишаване качеството 

на продукцията, по големи конкурентни предимства на пазара, осигуряващи социално-

икономическото развитие на страната с цел повишавне благосъстоянието на населението. 

Същността на държавното регулиране на предприемачеството се определя от 

принципите, формите и методите на държавното регулиране на икономиката, насочени към 
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постигане на конкретните цели, разработени от органите на държавна власт във всяка страна, 

като се отчитат специфичните особености на различните етапи на икономическо развитие и 

социалните потребности на обществото. В  основата на класификацията на методите за 

държавно регулиране са поставени пет критерии: от характера на въздействие, съдържание, 

продължителност на действията, степента на влияние  и мащаб на интервенцията. 

В частност от силата на въздействие методите се делят на преки и косвени. Преките, 

една част,от които се прилагат са на основата на приетите от най-високия законодателен 

орган законодателни актове и на които се основават действията на изпълнителната власт. 

Косвените, които се основават на използването на различни икономически финансови 

ливъриджи (данъци, кредитии, процент, ползи и т.н.). По продължителност действията на тези 

методи се делят на едноразови, постояннии(условно постоянно), отделни (които се променят 

с прямо измененията в политиката на държавата). 

По съдържание методите се делят на норманивно-правни, икономически и 

административни. Правното регулиране на развитието на предприемачеството се 

осъществява на основата и в рамките на държавното законодателство през системата на 

установени норми и правила. Икономическите методи за развитие на предприемачеството 

представляват съвкупност от начини и икономически  ливъридж за въздействие на 

държавата на (и чрез) икономическите интереси на субекта на управление. 

Административните методи  регулират развитието на предприемачеството на основата на 

силата на държавната власт и включват различни забрани, разрешения, споразумения. 

Основни видове административно регулиране, изпълняващи се понастоящем , са държавна 

регистрация на предприемачеството, лицензиране, сертифициране и стандартизация [31]. 

Начините на държавно регулиране се извършват  под форма на индикативно и  

директивно регулиране. Индикативното регулиране, за разлика от директивното, е 

ориентировъчно и включва съвкупност от количествени и качествени показатели, които имат 

незадължителен характер за субекта на управление, но са желателни, също и финансови 

средства с опосредствено и директно въздействие на определени сфери на стопанската 

дейност чрез система от икономически лостове и стимули. 

В пазарната икономика, комбинирането на принципите на централизация и 

децентрализация на управление, държавното регулиране преследва както глобални, така и 

конкретни цели. 

 Към глобалните цели могат да се включват: 

1) създаване на условия, осигуряващи стабилно развитие на икономиката и нормално 

функциониране на тази основа на предприемачеството, елиминиране дискриминацията и 
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създаване на равни икономически условия (с изключение на държавните програми за 

стимулиране развитието на територии или области, където условията следва да бъдат 

подобрени); 

2) Създаване на целенасочени правни и икономически условия за функциониране 

на пазарното стопанство и частното предприемачество; 

3) Осъществяване контрол за спазване на правните норми и законодателство от 

субектите на пазарните взаимоотношения; 

Анализът на литературните източници позволява да се направи заключение, че днес 

основно внимание се отделя на дългосрочното планиране, основано на разработването и 

внедряването  на целеви интегрирани програми. Програмно-целевото регулиране на 

икономика позволява да се решават конкретни задачи в реални икономически условия. 

Ресурсната обезпеченост на  изпълнение на  програмните мероприятия могат да бъдат: средства 

от държавния бюджет на   различни нива; средства от бюджетите на местното самоуправление; 

средства от субектите на дейност, заинтересовани в изпълнение на различните програми; 

инвестиции; кредити; постъпления от продажба на държавни ценни книжа; извънбюджетни 

средства и средства на граждани; други извънбюджетни източници на финансиране. 

 Дейността на предприемачите и предприемаческата среда, които са обект на 

управленско въздействие, изисква прилагане предимно на организационни, и развитието на 

бизнес средата, административни актове под форма на социални, икономическ и други 

видове въздействия. 

Решаването на задачите по идентифициране на спецификата на развитие на 

предприемачеството в сектора на малкия и среден бизнес в Република Полша дава 

възможност да се направят следните изводи: 

Има основания за най-важните качествени характеристики на малкия и среден бизнес 

да се считат: специфичния дял на заетите в сферата на малкия и среден бизнес от общото 

количество на заетите в икономиката на страната; организационната структура на 

управление на предприятия в тази сфера; механизма на взаимодействие между тези 

предприятия; механизмите на взаимодействие на предприятия от даден сектор с 

икономически субекти от други агрегати на икономиката(големи предприятия, корпоративен 

сектор, институции от пазарната инфраструктура); механизми на взаимодействие между 

малкия и среден бизнес с регулаторните органи на държавта. 

В Република Полша сектора на малкия и среден бизнеся създава микро-, малки и 

средни предприятия. 

При анализа на тяхната структура следва  да се отбележи, че най-голям дял в броя на 
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всички  предприятия представляват микропредприятията (96,2%). 

Втората група са малките компании (57 хил.). Техният дял в полския индустриален 

сектор е около 2,4%. 

Третата група, която създава сектора на малкия и среден бизнес са средните 

предприятия (около 15 хиляди), в които са заети около 1,6 милиона души, имащи 

приблизително 11% принос за създаването на БВП. Тези предприятия се характеризират с 

най-високо оцеляване на пазара. 

Структура на съществуващите предприятия в Република Полша в зависимости от 

размера на  компаниите: 

 микро малки средни  големи 

Малък и среден бизнес 96,7% 2,4% 0,7% 0,2% 

 
 

 
 

Състоянието на предприемачеството в периода 2010-2021 г. 

 

 
 

Секторът на малкия и среден бизнес (микро, малки и средни предприятия) е по-

голямата част от предприятията в Република Полша - 99,8%. Сред тях най многобройната 

група (96,7%; 2.08 мил.) - са микропредприятия. Делът на малките предприятия  в структурата 

на полските предприятия е 2,4% (52.7 хил.), средните - 0,7% (15.2 хил.), големите  - само 

0,2% (3.7 хил.). 
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Структура на съществуващите предприятия в Република Полша в зависимости от размера на  

компаниите 
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Наблюдавайки данните за броя на предприятията по големина, се вижда, че в периода 

2008-2021 г. делът на отделните групи се колебае незначително и остава на подобно ниво. 

Ако обаче сравним структурата на компаниите през 2021 г. със структурата от 2008 г., има 

малко нарастване на делът на микропредприятията (на 0,7),  намаляване делът на малките и 

средни предприятия (на 0,5 и 0,2 съответно). През 2021 г. в сравнение с 2017 г.  количеството 

на  работещите предприятия в групата на микропредприятията (на 3.7%) и големите (на 

0.9% ) се увеличават. От друга страна, количеството на  малките и средни предприятия 

намалява (с 2,0%  и 0,8% съответно). 
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Брой на предприятията, работещи в Республика Польша в периода 2010-2021 гг. (в хил.) 

 
 

Полските предприятия от малкия и среден бизнес работят  предимно в сферата на 
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услугите и търговията (75,7%), по-рядко в строителството и индустриалния сектор. 

Анализът на отрасловата структура на микро-, малки и средните предприятия 

показва, че най-голямата група са компаниите от сферата на  услугите (52,1%). Всяка 

четвърта фирма работи в сферата на търговията (23,6%), а всяка осма - в строителството 

(14,1%). 

Отрасловата структура на големите компании, работещи в Република Полша 

съществено се различава от сектора на малкия и среден бизнес. Повече от половината 

(52,0%) големи компании извършват производствена дейност, но по-рядко от малкия и 

среден бизнес, големите фирми работят в сектора на услугите (30,7%), търговията (13,7%) и 

строителство (3,6%). 

Повечето (87,6%) от всички предприемачи са от сектора на МСП и са физически 

лица, които осъществяват бизнес. Юридическите лица и организационните единици без 

статус на юридическо лице представляват 12,4%  малки  и средни предприятия. 

Според регистъра REGON9 през 2019 г. са регистрирани 379 000 нови предприятия, 

а 227 хил. предприятия са ликвидирани. В сравнение с предходната година количество на 

новосъздадените предприятия намалява на 3,5% , а количеството на ликвидиранте - на цели 

31,6%. 

През 2008-2020 г. количеството на новосъздадените предприятия са (с изключение на 

2009г. и 2011 г.)  повече от ликвидираните. За тази категория е характерна тенденция към  

растеж. 
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През 2019 г. както и в предходните години по голямата част от компаниите са 

създадени в  следните сектори на икономиката: строителство (78.7 хил., 20,9%  от всички 

новообразувани фирми), търговия (60,5 хил., 16,1%), следват професионалните, научно-

технически дейности (40.3 хил.; 10,7%) и в индустриалната дейност (27.2 хил., 7,2%). 

От създадените през 2020 г. предприятия  27,3% от тях са понесли загуби на основни 

средства през първата година от дейността. Източник на финансиране на инвестициите като 

цяло са собствени средства (75.7%), следвани от вътрешни кредити и привлечени средства 

(6,3%), средства извън страната (4,9%) и други средства (13,0%). Почти три четвърти от 

предприятията, създадени през 2018 г., имат печалба (72,8%). 

Анализът по видове дейности показва, че най-високи показатели за оцеляване на 

компаниите, създадени през 2014 г и продължаващи да работят в 2020 г., са в отраслите: 

други услуги (94,7%), здравеопазване и социална помощ (94,2%) и промишленост (93,9%). 

Най-малко - на пазара на недвижими имоти (65,6%) и култура и отдих (67,6%).Оцелели  пет 

години или 44% от предприятията, работят на местния пазар, на вътрешния пазар (29,7%), на 

регионалните пазари почти всеки седмии(14,5%) и всеки девети - на международни пазари 

(11,7%). 

Средната численост на служителите на една компания, създадена през 2014 г., след 

пет години от създаването си, е 4,2 души. Брутно месечно възнаграждение на един служител 

е 3.7 хил.злоти. 

Предприятията създадени през 2014 г.  и работещи през 2019 г. (86,1%) са получили 

печалба. 

Повече от две трети от компаниите, създадени през 2014 г., не са имали никакви 

трудности, при функциониране на бизнеса им през 2018 г. (67,6%). Четвърт от тях (25,2%) 

посочват трудности  с търсенетото и предлагането, а почти всяка 18-та фирма - за 

затруднения в предлагането (5,6%). Най-често цитираният проблем е с търсенето: твърде 

голяма конкуренция на пазара и липса на средства в клиентите, а сред трудностите при 
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снабдяването - високите разходи за работна сила, не свързани с цената на труда, тежкото 

бреме за държавния бюджет, а т.с. и непоследователните и нестабилни правни норми. 

Броят на предприятията, които са създадени в периода 2014-2020 г., и продължаващи 

да  работят в 2021 г. възлизат на 666.1 хил. 

Предприятията генерират почти три четвърти от стойността на БВП (72,3%), докато  

малките и средни предприятия генерират почти всяка втора злота от БВП (49,1%). Най-голям 

дял в  БВП имат микропредприятия - близо  30,3% (по данни за 2020 г.). 

Делът на предприятията в БВП за периода от 2010 до 2021 г. се увеличилава на 1,2 

пункта (от 71,1% до 72,3%). 

При малките и средни  предприятия делът в БВП за този период нараства от 47,2% 

на 49,1%. Подобрението се наблюдава във всички групи на сектора на МСП (микро - от 

29,9% до 30,3% , малки - от 7,4% до 8,2% , средни - от 9,9% до 10,7%). 

В същото време делът на големите компании в създаване на БВП през анализирания 

период има леко снижаване (23,9% през 2020 г., 23,2%  през 2019 г.). През този период (2008 

г. в сравнение с 2019 г.) количеството на работещите компании се увеличава на 11,5%,  при 

това нараства броят на микропредприятията (с 12.1%) и големите (с 11.2%), а броя на 

средните предприятия (с 4-6%) и малките предприятия (с 0.9%). Независимо от промяната на 

броя на компании в определени размерни класове, тяхната производителност се увеличава, 

особено при средните и малки предприятия. 

Сектора на услугите допринася в най-голяма степен за създаване на БВП, а 

компаниите от индустрията показват значителни различия между големите компании и 

малките и средни предприятия. В случая на малките и средни предприятия най-значителен е  

секторът на услугите, чийто дял в генерирането на БВП е 43,8%, и на големите компании - 

30,4% .  На второ място в класацията е търговията (26,3% от малкия и среден бизнес; 11,1% 

на голмите компании). От друга страна, големите предприятия забележимо повече  допринасят 

за създаване на  БВП като отрасъл промишленост (56,3% - големи фирми; 18,3% - малки и 

средни предприятия), а най-малък - строителство (2,2% - големи компании; 11,6% - малък и 

среден бизнес). 

Пандемията, която се превърна в огромно предизвикателство за икономиката, се указа  

ускорител на  промени в  положителен смисъл.  На първо място са  ускоряването на процеса на 

дигитална трансформация. Стопански субекти,  фокусирани върху електронната търговия и 

иновациите, увеличават своите шансове за успех. Спечелили и динамично развиващи се в 

тази сложна ситуация са ай-ти, медицински, фармацевтични  индустри и пр. 

Полша излиза от пандемията относително невредима и в сравнение с други икономики 
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доста добре.По данни на Европейската комисия, в 2020 г., относно данните за МСП, делът на 

БВП в  страната е един от най-ниските в Европейския съюз (2,8%). Само Литва ( 0,9%) 

показаха по-добър резултат от Полша.  Полша е следвана от Естония и Швеция с - 2,9% 

всяка. Една от причините за удовлетворение  е увеличеният дял на Полша в търговията със 

стоки, дори в условията на пандемия , през 2020 г. се увеличава  на годишна база, при износа 

с 0.13 пр.п., а при вноса с 0.16 пр.п. През 1992 г. износът на стоки от Полша възлиза на 13,2 

милиарда долара. Днес такива приходи от чуждестранни продажби в страната                         се получават 

за половин месец.   През 2001 г. Полша е европейски лидер от продажба на  въглища, през 2010 

г. – на мебели, а през 2020 г. – на монитори. Това показва как се променя структурата на 

икономиката и , че  тя се движи нагоре по стълбата на добавената стойност. 

Анализът на данните показва, че през последните години броят на предприятията  

стабилно расте. През 2020 г. в Полша съществуват близо  2.3 мил. нефинансови предприятия, 

определени като работещи. Спрямо предходната година (2019 г.) броят им  нараства с 2.3%, а 

за целия анализиран период (от 2008 г.) - с 21.4%.  Секторът на  МСП съставлява по-голямата 

част от предприятията в Полша - 99,8%. Сред тях най многобройна група представляват 

микропредприятията. Делът на малките предприятия в структурата на полските предприятия 

е 2,2% (49,5 хил.), средните - 0,6% (14,4 хил.), и големите - само 0,2% (3.7 хил.). Отчитането 

на данните за количеството на предприятията от размерен клас, може да се констатира, че в 

периода 2008–2020 г. делът на различните групи леко се колебае и остава на същото ниво. 

Въпреки това, сравнявайки структурата на компаниите през 2020 г. спрямо 2008 г. се 

наблюдава увеличаване  на дела на микропредприятията и намаляване делът на малките и 

средни предприятия. Нарастват  през 2020 г. спрямо 2019 г броя на работещи компании в 

групата микро- и малки предприятия.  От друга страна, броя на средните и големи компании 

се снижава. По данни на регистър REGON28, в 2021 г. са регистрирани 368 хил. нови 

предприятия. Спрямо предходната година броят на новосъздадените предприятия нараства с 

11.9%, а броят на ликвидираните предприятия се увеличава с 11.8%.  През 2021 г., както и 

през предходните години, най-много фирми са създадени в следните отрасли на  

икономиката: строителство, търговия и ремонт на автомобилния транспорт. През 2020 г. са 

създадени и са започват работа 240 170 предприятия. Към 2021 г. на пазара работят 160 048 

от тях. Тези данни показват, че малко над две от три компании в Полша оцеляват през 

първата година на работа. Сред предприятията, създадени през 2020 г. най-високите  

показатели за оцеляване през първата година са представени в направленията: 

професионална, научн-техническа дейност.  

Средната численност на заетите в едно предприятие, създадено през 2020 г., след 



34  

година от неговото създаване, съставлява 1,6 чвека. Месечната брутна заплата на един 

работещ представлява 4,1 хил. злоти. От създадените  предприятия през 2016 г., то в 2021 г. 

работещи са 118,6 хил., а петгодишната преживяемост (2021 г.) възлиза на 89,2%. През 2020 

г. общите капиталови разходи на всички стопански субекти в Полша възлиза на 309 458 

мил.злоти  От своя страна, разходите за дълготрайни материални активи   достигат 224.7 

мил. злоти,  тяхното снижение възлиза на 6,6% .  През 2020 г. в сравнение с 2019 г. . се 

наблюдава значително снижаване на разходите за дълготрайни материални активи за всички 

групи предприятия, само при разходите за придобиване на употребявани дълготрайни активи 

в големи фирми нарастват разходите почти на 20%.  Разходите  за основни материални  

активи на предприятията в Полша на едно предприятие през 2020 г.. възлиза значително по-

малко , в сравнение с година преди това (на 9%), което е обусловено от значително снижаване 

на разходите в групата на големите компании (намаляване средно с 5%).  В останалите 

категории компании, разходите за основни материални активи по изчисление за една 

компания намалява средно с 3-9% на годишна база. Както и през предходните години, през 

2019 г. най-много капиталовите разходи на предприятията (с изключение на 

микропредприятията) са финансирани за сметка на собствени финансови средства (68%). П о 

оценка на Централнто статистическо управление, БВП   през 2021 г. силно нараства - на 5,9% 

г/г, след като през 2020 г. се отбелязва снижаване  с 2,2% на годишна база. Спадът през 

първата година от борбата с пандемията в Полша, макар и много по-нисък, отколкото в ЕС (-

5,9%) отразява тежкото състояние на предприятията, които в зависимост от вида бизнес, 

следва  да се справят с определени ограничения, от една страна, а от друга - необходимост от 

адаптация към новите условия. Процесът на интернационализация на полската икономика от 

много години има възходяща тенденция, което, наред с други неща, е изразено в растеж на  

износа на стоки и услуги в БВП. Прогрес в интернационализацията на полските 

предприятия, както от гл.т. на броя на компаниите, сътрудничещи с други държави, така и 

обема на външната търговия, много зависи от икономическта ситуации в ЕС. Един от 

основните показатели за интернационализация на икономика е количеството предприятия, 

занимаващи се с износ или внос, които в Полша остават малко. По собствени оценки, въз 

основа на данните на GUS за 2020 г.  е видно, че 4,3% от компаниите в Полша (т.е. 97,8 хил.) 

продават своите продукти в чужбина. За износ на услуги отговарят 0,9% от фирмите (20,4 

хил.). Тези ниски проценти са предимно свързани с ниската производителност на 

микропредприятията. 
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Оценки, базирани на данни на Централното статистическ управление, показват, че 

средния обем продажби на полския износ зад граница е малък. Полските компании 

получават сравнително голям процент от приходите си от износ. 

През 2022 г. повече от 2/5 от анкетираните предприемачи признават, че пазарът, на 

който работят, е много конкурентен. Това намалява през  2021 г. (47%). През 2021 г. 28% от 

респондентите характеризират конкуренцията като относително силна, а 20% - като слаба 

или умерена. Най-силната конкуренция сред малките компании (49,2% са оценили като 

„много силна”) и от средните компании (47,2%).  Най-ниска  конкуренцията се наблюдава сред 

микропредприятията (41,6% описват конкуренцията като „много  силна"), подобен процент е 

опредерен от големите компании (42,1%). Предимството на тези, които сочат, че 

конкуренцията е много силна пред тези, които сочат  че тя е слаба или умерена, намалява 

леко в настоящото проучване до 22% (от 29% в 2021). Инвестициите в основен капитал все 

още са на първо място сред инвестиционните планове, но този показател значително  

намалява в сравнение не само с миналата година, но и в сравнение с предходни години. В 

текущото проучване, готовност за инвестиции в дълготрайни активи са едва 39%, което е 

статистически значимо с по-ниска стойност от 2021 г. (67%). По-малко предприемачи също 

планират  инвестиции, свързани с нови продукти и услуги. В настоящата вълна 

инвестиционни планове заявява всеки трети респондент. 

Причина за удовлетвореност е  нарастване делът на  Полша в търговията на  стоки, 

който дори в условия на  пандемия през 2020 г. се увеличва на годишна база - при износа с 

0.13 пр.п., а при вноса с 0.16 пр.п. През 1992 г. износът на стоки от Полша възлиза на 13,2 

милиарда щатски долара. Понастоящем подобни приходи от продажби извън страната се 

реализират за две седмици. 

По горе е отбелязано, че през 2001 г. Полша е европейски лидер от продажби на 

въглища, през 2010 г. — на мебели, а през  2020 г. на — на монитори. Това показва как се 

променя структурата на икономика и, че тя се движи  възходящо по стълбицата на  

добавената стойност. Полската агенция  за развитие на предприемачеството с помощта на 

различни форми за подкрепа (Go to Brand, Go to Brand - Expo 2020г., интернационализация на 

малките и средни предприятия, грантове за безвъзмездни средства в евро, 

интернационализация на национални ключови клъстери) съдействат на полските компании 

за задграничната им експанзия. Постоянно нараства броя на работещите фирми – от  малкото 

в 2009 г. до края на 2020 г. са  увеличени на 35% , а в сравнение с 2019 г. на 2,3% —което 

потвърждава предприемаческия дух на поляците. Въпреки това следва да се отчита, че в 
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близък план динамиката на икономическия растеж предстои да отслабва.Има много 

признаци за това, че целият свят, вкл. и Полша предстои да се сблъска с рецесия .  

Следователно изразеното безпокойство на предприемачите в проведената анкета, не е 

учудващо, макар, че следва да се подчертае, че е по оптимистично в сравнение с преди една 

година. Като цяло се засилва консерватизма относно   инвестиционните намерения на 

компаниите, особено в областта на изследванията и иновативните разработки, от който 

зависи бъдещата конкурентоспособност на бизнеса. Наред с това се отчита и положителна 

тенденция на  заявените от предприемачите  инвестиции в човешки капитал. 

   

 

Изводи към глава  2. 

 
Проведеното проучване на характеристиките на  регулаторната пололитика по 

отношение  развитието на предприемачеството доведе до различни изводи. От 2004 г. 

Република Полша е член на Европейския съюз, главната цел на която е защитата и 

насърчаване на мирът и благосъстоянието на гражданите на страните членки. Общите 

поставени цели не би било възможно да бъдат реализирани без сериозно реформиране на 

законодателството, в частност усъвършенстване на надзорния механизъм на стратегията на 

ЕС. Развитието на предприемачеството се осъществява в  контекста на представените 5 сценарии за 

развитие  на                        ЕС до 2025 г. Предизвикателството пред ЕС са „Целите за устойчиво развитие“ 

като универсален призив за работа по повишаване на качеството на живот на  населението. 

2. Анализът на механизмите за държавно регулиране на развитието на 

предприемачеството и техния институционален компонент в сектора на малкия и среден 

бизнес  на наднационално и национално ниво позволява да се направят следното изводи: 

- Държавната регулаторна политика за развитие предприемачеството в  сектора на 

малкият и среден бизнес е част от общата икономическа и социална политика на 

ЕС и определя основните принципи, насоки и форми на стопанско и 

административно- правно въздействие, които се съблюдават от правителството в 

областта на малкия бизнес. 

- В изследването е направен анализ на принципите : целесъобразност; адекватност; 

ефективност; балансираност; предвидимост; прозрачност и отчитане на 

общественото мнение. 

Основните характеристики на държавната политика е в създаването на благоприятни 

условия за развитие на предприемачеството в сектора на малкия и среден бизнес, в т.ч  
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осигуряване: системност и комплексност на механизмите за държавно регулиране  

развитието на  предприемачеството в сектора на малкия и среден бизнес;  целенасоченост и  

насочване на подкрепата за стопанските субекти в сектора чрез избора на приоритети и 

концентрация на ресурси за тяхната реализация; равен достъп на субектите на 

предприемачеството от всички форми на собственост до финансови, материални, природни, 

информационни и други ресурси. 

3. Изследването на особеностите на развитие на предприемачеството в сектора на 

малкия и среден  бизнес в Република Полша позволява да се направи извод, че за основни 

качествени характеристи на същия се считат: дела на заетите в малкия и среден бизнес от 

общото количество на заетите в икономиката на страната; организационната  структура на 

управление на предприятия в тази сфера; механизма на взаимодействие между тези 

предприятия; механизмите на взаимодействие между предприятията от този сектор и 

икономическите субекти с други агрегати на икономиката (големи предприятия, 

корпоративния сектор, институции от пазарната инфраструктура); механизми на 

взаимодействие на субектите от малкия  и среден бизнес с регулаторните органи на 

държавата.  

      Сред основните количествени показатели на малкия и среден бизнес следва да се 

отнесат : броя на заетите в едно предприятие от този сектор; годишен оборот на един субект 

от сектора; размер на дохода на един субект от същия сектор на икономика; капиталоемкост на 

един зает работник в сферата на малкия  и среден бизнес. 

         В дисертацията се прави извода, че малкият и среден бизнес в Република Полша 

се развива динамично и в контекстта на неговите перспективи на наднационално и  

национално ниво, е целесъобразно да се разработи оптимална стратегия за развитие на 

предприемачеството в  същия сектор. 

  

             Глава трета предлага научна обосновка за разработване на оптимална стратегия за 

развитие предприемачеството в сектора на малкия и среден бизнес чрез последователно решаване на  

следните задачи: определяне на приоритетните  цели на управление на предприемачеството в този 

сектор въз основа на методологически-утвърден/обезпечен/ метод; обосновка на стратегията за 

конкурентоспособност и динамичния растеж на предприемачеството в сектора на малкия и среден 

бизнес на основата на водещите технологии и иноваци; разработка на дискриптивен модел за 

управление на предприемачеството в сектора на  малкия и среден бизнес. 

От една страна стратегическото управление на предприемачеството  е насочено към 
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разкриване на основните модели на най-успешната концентрация на ограничените 

икономически  ресурси и насочване на предприемача към системно решаване на проблемите 

на неговото предприятие: 

- избор форми и вид на субекта на предприемаческата дейност; 

- избор на мисия, адекватна на съвременните условия и основната цел на този 

субект; 

-  оценка на съществуващите и необходими икономически ресурси за ефективна 

предприемаческа дейност; 

- производството на стоки и/или услуги;  

-  планирани за производството стоки и/или услуги. 

Както е известно, новата управленска парадигма в развитите страни се основава на 

системния и ситуационен подход към управлението [34, 35]. От гл.т. на системния подход 

успехът на  предприятията се свързва с тяхната способност за приспособяване към външната 

среда: политическа, икономическа, социална, технологична, правна, екологична – 

представляваща сама по себе си  "отворена" система; своевременно разпознаване на 

заплахите за дейността си, да не пропуска появилите се във външната среда възможности,а 

т.с. да извлича максимум ползи от тези възможности.  Това са и основните показатели за  

ефективност на системата за управление, по отношение на които вътрешната структура на 

организацията на производство и управление са вторични. От гл.т. на ситуационния подход, 

организацията на управление в рамките на предприятието е вид отговор на въздействието на 

факторите на външната среда, като се вземат предвид производствените фактори  и 

качеството на човешките ресурси. 

От друга страна, отделно трябва да се прилагат на практика изпълнение на 

стратегическото управление и планиране в Европейския съюз, от гл.т. на визията на  

холистичните  подходи и структури. 

Следва да се отбележи, че в ЕС не са разработени  унифицирани методи за 

стратегическо управление и планиране в контекста на държавното регулиране на икономика 

на национален ниво. Липсва също така система за стратегическо управление и планиране по 

отношение на ясна  нормативна регулаторна консолидация на изискванията за такова 

управление. Акцентът се  поставя в крайните изисквания към резултатите на определена 

политика, в определена сфера на стопанската дейност. Националните правителства 

самостоятелно  решават как да достигнат до показателите за резултат и ефективност. 

  В дисертационното изследване се потвърждава , че стратегическото управление на  
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предприемачеството е насочено към разкриване на основните модели на най успешна 

концентрация на ограничените икономически ресурси и насочване предприемача към 

системно решаване  проблемите на неговото предприятие. Направен е извод, че практиката 

по внедряване на стратегическото управление и праниране в ЕС, от гл.т. на цялостен подход 

и структура на национално ниво може да бъде различно - без позоваване на единни методи за 

стратегическо управление и планиране в контекста на държавно регулиране на икономиката 

(националните правителства сами  определят по какъв  начин да се постигат  резултати  и 

ефективност). В Република Полша такова прилагане има препоръчителен характер – 

методико –утвърдени (оценка на политиките, а не стратегическо планиране) методи.        

Методически-утвърдения подход позволява да се подчертаят приоритетните цели на 

управлението на предприемачество в сектора на МСП в Република Полша въз основа на 

стратегически управленски практики на национално ниво - това по-скоро са оценка на 

политиките, а не стратегическо планиране . 

1.Оценяването , на свой ред се утвърждава от  директиви и  регламенти  на  ЕС  под форма 

на 

индикатори,конкретно унифицирани показатели и  изисквания към държавите-членки. 

             2.Преимуществените подходи по внедряване на стратегическо управление и планиране в 

Република Полша намираме в: установяване на конкретни и напълно съгласувани очаквани 

резултати; висока степен на обективност и култура на оценяване; пряка връзка между 

директиви и резултати. 

            3.Към недостатъците се включват : фрагментация на процеса; централизация на 

обобщенията; проблеми с координирането на изпълнителната дейност [36]. Системния подход 

при внедряване на стратегическто  управление и  планиране на малкия и среден бизнес в 

Република Полша включва следните компоненти: формиране на нормативно- правна основа за 

функциониране на малкото предприемачество; подобрение на данъчната и финансово-кредитна 

политика в сфера на малкия бизнес; осигуряване на информационна подкрепа на малкото 

предприемачество; помощ по внедряване на съвременни технологии и иновации в малките 

предприятия, тяхната материално-техническа подкрепа; стимулиране външноикономическата 

им дейност, съдействие при  получаване на международна парична  и техническа подкрепа; 

кадрова, а т.с. научна и методическа подкрепа за развитие на малкото предприемачеството. 

В настоящето дисертационно изследване представяме съдържанието  на методико –

утвърдения подход PESTLE с анализ на въздействието на всеки от факторите върху 

предприемачеството в малкия и среден бизнес. Като цяло този анализ е рамка, която 
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използваме за да сканираме външната макроикономическа среда, в която организацията 

оперира. 

 

 

 

 

 

Рис. 3.1.Пример внешних факторов для фирмы на диаграмме 

Источник: Адаптировано Автором 

 

PESTLE като мнемоника в разширена форма означава Рolitical - за анализ на 

политическия контекст, Е c o n o m i c  - икономически контекст, Social – социален контекст, 

Technological – технологичен контекст, L – правен и Е - екологичен. Това  ни позволява да 

представим контекста на малкото и средно предприемачеството (с други думи - 

окръжаващата среда) от различна гледна точка, която трябва да бъде изследвана, 

предлагайки определен модел. Очевидно значението на всеки от факторите може да бъде 

различно за различните отрасли, но и за всяка стратегия която фирмите искат да разработят. 

Възможностите и заплахите са външни фактори, които съответно създават или унищожават 

стойност. Те са извън контрола на фирмата. Те възникват или от конкуренциятата на  

пазара(може да се измери с метода 5-те сили на Портър) или от демографски, икономически, 
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политически, технологични, социални , правни или културни фактори(измерват се с помощта 

на PEST анализа). 

 В дисертацията е представена концепция за конкурентоспособност на 

предприемачеството в  сектора на малкия и среден бизнес в условия на динамичен растеж на  

основата на новите технологии и иновации. В основата на концепцията стои тезата, че 

именно държавата осигурява структурна динамика, стабилизиране на очакванията и 

двустепенна система  за изпълнение на иновационната политика. Като първа стъпка се 

въвежда интегрална система за нормативно-правна и организационна подкрепа на 

структурната трансформациия; на второ място – внедряване на иновациите в отраслите, в 

които е характерна обективна неподготвеност на предприятията към риск, и където е 

затруднено прилагането на новите технология, а т.с. в областта на подготовката на кадри, 

способни да прилагат новите технологични решения.  В страните, които се отличават с 

внедряването на върховите иновации, производство и износ на на наукоемка продукция в сектора 

на малкия и среден бизнес съществуват три  основни видове иновативни стратеги за развитие на 

националната икономика: стратегия на "трансфер ":  чиято същност е използване на чуждестранен 

научно-технически потенциал и внедряване на разработени в  чужбина технологии  в собствено 

производство (следвоенна Япония); стратегия „заимстване “: тя се изразява в усвояване  

производството на продукти, произведени преди това в развитите страни (опитът на Южна 

Корея, Китай и други страни от Югоизточна Азия); стратегия „изграждане “ : предназначена 

да използва националния научен и технически потенциал, привличане на  чуждестранни учени и 

специалисти с цел ускорено разработване и внедряване на нов и високотехнологични продукти и 

привличане на иновативен капитал (САЩ, Англия, Германия) [39, с. 23-24]. 

  За Полша първите два подхода  са по-малко приемливи, тъй като за изпълнение на тези 

стратегии                 следвава да се купуват лицензи. В  същото време, стратегиите на заимстване и трансфер 

носят заплахи, свързани                                            с навлизането в страната чрез трансфер на морално остарели технологии .  

Налага се изводът, че новите иновационни политики трябва да бъдат свързани с други 

подобни на нея видове в съотношение, което не пречи на пълноценното икономическо 

развитие на държавата и би допринесло за повишаване на нейното благосъстояние.  

Една от най-важните задачи на държавната иновационна политика за 

предприемачеството в Република Полша в сектора на малкия и среден бизнес - осигуреност    на 

динамичен растеж на основата на нови технологии и иновации . 

 Разработеният и представен за защита дискриптивен модел за управление  на 

предприемачеството в сектора на МСП включва следните елементи: система от фактори 
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влияещи на успеха и провокиращи заплахи; структуриране на управленско въздействие за 

развитие на малкия и среден бизнес на основата на неговият вътрешен потенциал за 

самоусъвършенстване, разработване  и използване на нови функции (възможности за 

развитие в информационната икономика; възможности за реализация на частната 

собственост през разнообразни форми на предприемачеството като икономическа 

креативност, иновативен, конкурентен субект на икономиката; ревитализация на механизма 

за формиране на системообразуващи елементи и реализация на частната собственост). 

Представени са императиви за национална конкурентоспособност на 

предприемачеството в сектора на малкия и среден бизнес, релевантно на съвременните 

реалности - мобилизация на ресурсните и иновативни фактори на висококонкурентно 

развитие (ускорение на икономическото развитие и създаване комплекс от предпоставки за 

изпълнение на необходимите мерки за качествен ръст при синхронизиране на 

икономическата политика с поетапно повишаване на конкурентоспособността и 

ефективността на държавното регулиране). 

Представеният дискриптивен модел за управление на предприемачеството в  сектора на 

малкия и среден бизнес, е разработен на основата на комплексен анализ на информацията за 

влиянието на конкретни фактори и изграждането на прогнози, предполагащи тенденциите на 

развитие. При разработването на модела се представя действието на различни фактори 

(влияещи върху успеха или провокиращи заплахи) и структуриране на  управленското 

въздействие така, че всички тези фактори да работят за развитие на малкия и среден бизнес: 

възможности за създаване на ефективен механизъм на пазарното управление; възможности 

за реализиране на частната собственост посредством разнообразни форми; активизиране на 

механизма за създаване на системообразуващи фактори и условия.    

 
 

З А К Л Ю Ч Е Н И Е 

 
В дисертационното изследване е представена теоретична обосновка на развитието на 

формите на предприемачеството и  същност на предприемаческата функция на 

управление, особеностите на създаване и развитие на предприемачеството в сектора на 

малкия и среден бизнес в Република Полша, а т.с.  разработени практически препоръки по 

стратегическо управление на развитието на предприемачеството в сектора в условията на 

динамичен растеж на основата на новите технологии и иновации. 

1. Изучаването на теоретичните основи и категориалния апарат на предприемачеството в 

сектора  на малкия и среден бизнес показва, че още не е създадена общоприета икономическа 
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теория на предприемачеството въпреки спешната необходимост от такава теория. 

Представен е анализ на еволюционното развитие на теорията на предприемаческата дейност 

като процес   на научно разбиране практиката на предприемачеството. 

            Направени са изводи, че предприемачеството представлява особен вид икономическа 

дейност като целесъобразни дейности, насочени към получаване на печалби, базирани на 

собствена инициатива, отговорност и иновативна предприемаческа идея; представени в 

качеството на  особен вид икономическа дейност. 

2.  Анализ на особеностите на формирането и развитието на предприемачеството в 

сектора на малкия и среден бизнес е представен при разделянето на предприемачеството на 

големи и малки форми  . Малкия и среден бизнес по своята природа е по  иновативен в 

сравнение с големите компании - негова основна характеристика е че, именно в този сектор 

се създава необходимата  за пазара  конкуренция, разнообразие от форми, готовност за 

незабавна реакция на всякакви промени в пазарната конюнктура. 

3.  Изследването на нормативно-правното регулиране на предприемаческата дейност в 

сектора на малкия и среден бизнес показва, че законодателството на Република Полша има 

близо до 900 регулаторни актове, които по един или друг начин дефинират бизнес правилата 

за осъществяване на предприемаческа дейност, както и повече от 2500 правила, вкл. в 

контекста на правата и задълженията, свързани с формирането, изпълнението и 

прекратяването на предприемаческа дейност, осъществени на тяхна основа. 

Направен е извод, че основата на икономическата структура в Република Полша е 

социалната пазарна икономика, основана на свободната стопанска инициатива, частна 

собственост, солидарност, диалог и сътрудничество на социалните групи. За успешното 

развитие на предприемачеството в сектора на малкия и среден бизнес следва да се 

усъвършенства правната основа за функционирането му, осигуряване на точно правно 

регламентиране на правата и постоянна нормативна подкрепа от държавата, за гарантиране 

защита на законовото функциониране на предприемачеството, допринасяйки за неговото 

развитие. 

4.     Същността на регулаторната политика в областта на предприемачеството в сектора 

на малкия и среден бизнес се определя от основните стратегии на ЕС по пътя на изпълнение 

на целите за устойчиво развитие за ликвидиране на бедността, опазване на околната среда и 

подобряване качество на живот. Държавната регураторна политика в сферата на 

предприемачеството  в сектора при това става част от общата  икономическа, социалн  и 

екологична политика на ЕС. 
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Анализът на подходите към формирането на регулаторна политика на ЕС в посока 

устойчиво развитие на предприемачеството в сектора на малкия и среден бизнес показа, че  

прехода на постсоциалистическите държави по пътя към цивилизационно пазарно 

стопанство, утвърдено в развитите страни, изисква дълбоки институционални 

трансформации. 

5. Изводите от изследването на същността на механизма на държавното регулиране за 

развитие на предприемачеството в сектора на малкия и среден бизнес от гл.т. на  неговият 

институционален  компонент на наднационално и национално ниво е, че основните 

компоненти на този институционален механизъм включва, в широк смисъл: идентифициране 

на проблемите, целите  и инструментите, с помощта на които се постигат поставените цели. 

Общата цел на системата за държавно регулиране на малкия и среден бизнес следва да е 

насочен към създаване на благоприятна институционална среда за функциониране на 

предприемаческите структури на ниво макроикономическо държавно регулиране, 

стандартизирани институционални условия на микроикономическо ниво. 

 Анализа на състоянието на развитието на предприемачеството в сектора на малкия и 

среден бизнес в Република Полша позволи да се изведе необходимостта от създаване на 

стратегия за управление на предприемачеството в сектора на малкия и среден бизнес като 

самостоятелен субект на икономическо творчество и като обект на държавно регулиране. 

6. В дисертационното изследване се потвърждава, че стратегическото управление на 

предприемачеството е насочено към разкриване на основните закономерности за най- 

успешно използване на ограничените  икономически ресурси и насочване на предприемача 

към системно решаване проблемите на неговото предприятие.  Наравен е извод, че 

практиката на прилагане на стратегическо управление и планиране в Европейския съюз, по 

отношение на холистичния /цялостния/ подход и структура на национално ниво може да 

бъде различна - без позоваване на единни методи за стратегическо управление и планиране в 

контекстта на държавното регулиране на икономиката (националните правителства сами да 

определят  начина за постигане на резултатите и тяхната ефективност. Република Полша 

такова прилагане има препоръчителен характер - подкрепен от методико –утвърдения  (оценка на 

политиките, а не стратегическо планиране) подход. В това дисертационно изследване се предлага да 

се доразвие съдържанието на методико –утвърдения подход PESTLE с подробно разглеждане на 

въздействието на всеки от факторите на предприемачество в сектора на малкия и среден  бизнес. 

Анализът е рамка, която се използва за да се сканира външната макроикономическа среда , в която 

организацията оперира. 

Ориентацията на предприятията към стратегическо планиране се реализира в 
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екстраполация на идентифициране при помощта на PESTLE анализа  бъдещи тенденденции , 

а т.с. поведението на предприятията в конкурентната борба и избор на работеща стратегия. 

Направено е заключение, че творческия и иновативен характер на предприемачеството в 

този сектор е насочен с фокус на елементите на конкурентоспособност и факта, че самите 

иновации представляват конкурентно предимство. При това, началния елемент за 

активизиране на иновативните дейности става  селективната иновативно-инвестиционна 

стратегия като избор на „тесни” приоритетни производства при конкуренция за ресурси, 

което за сравнително кратко време гарантира успех и създава верижна реакция в по-широки 

области на националната икономика. 

7. В дисертациията е представена концепция за конкурентоспособност на 

предприемачеството в  сектора на малкия  и среден бизнес в условията на динамичен растеж 

на  основата на съвременните  технологии и иновации. В основата на концепцията е тезата, 

че именно  държавата осигурява структурна динамика, стабилизиране на очакванията и 

двустепенна система за реализиране на иновативната политика. На първо място е въведена 

цялостна /интегрална/ система за нормативно-правна и организационна подкрепа на 

структурните трансформации; на второ място – внедряване на иновациите в отрасли, за 

които е характерна обективна неподготвеност към риск и където е затруднено използването 

на новите технологи, а т.с. в областта на подготовката на кадри, способни да прилагат  

новите технологични решения. 

8. Разработен  и представен  е дескриптивен модел за управление на предприемачество 

в сектора на МСП, който включва следните елементи: система от фактори влияещи на успеха 

или провокиращи заплахи; структуриране на управленското  въздействие за развитието на 

малкия и среден бизнес въз основа на своя вътрешен потенциал за самоусъвършенстване, 

развитие и използване на нови функции (възможности за развитие в информационната 

икономика; възможности за изпълзване на частната собственост през разнообразните форми 

на  предприемачеството като икономическа креативност, иновативност, 

конкурентоспособност на  икономиката; активизиране на механизъм  за  образуване на 

системообразуващи  елементи и реализация на частната собственост). 

Предложени са императиви на националната конкурентоспособност на 

предприемачеството в сектора на малкия и среден бизнес, с отчитане на съвременните 

реалности - търсенето на ресурси и иновативен потенциал  за високо конкурентно развитие 

(ускоряване на икономическото развитие и формиране на комплекс от предпоставки за 

изпълнение на адекватни  мерки за качествен растеж при синхронизиране на икономическата 
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политика с нарастващата конкурентоспособност  и ефективност на държавното  регулиране). 

Вопросите, повдигнати в дисертацията, могат да бъдат предмет на допълнителни 

изследвания. Основните аспекти, в които може да се задълбочи изследването, се свеждат до по-

нанатъшно  развитие и конкретизиране на представения дескриптивен модел на управление на 

бизнеса в сектора на малкия и  среден бизнес. 
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     Научни и научно-приложни приноси 

 

1. В хода на проведените изследвания е реализирано  обогатяване на съществуващите знания в 

областта на  управление на предприемачеството в сектора на малкия и среден бизнес в стратегически 

план  с отчитане на тяхната икономическа значимост.   

 

2.Научния принос на получените резултати се  състои в аргументираната необходимост и 

възможности за използване на дескриптивното моделиране в стратегическото управление на  

предприемачеството /в сектора на малкия и среден бизнес/ на основата на  новите технологии и 

иновации с цел неговото оптимизиране. 

 

3.На основата на резултатите, а т.с. и в съответствие с експертни заключения на бизнес-

специалисти, е построен дескриптивен (описателен) модел на управление на предприемачеството в 

сферата на малкия и среден бизнес. Същият е разработен на основта на комплексен анализ на 

получената информация за влиянието на конкретни фактори и представена прогноза, представяща 

тенденциите на развитие, който може да се допълва, подобрява и адаптира  към всяка конкретна 

стуктура, което определя и неговата практико-приложна насоченост. 
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